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Anatomi

GLANDULAE ENDOCRİNAE

“ İç salgı bezleri”


İç salgı bezleri hormon adı verilen salgılarını özel bir kanala gereksinim duymaksızın, doğrudan kana veren bezlerdir. Akıtıcı kanallarının olmaması ve salgılarını kana vermeleri nedeniyle dış salgı bezlerinden ayrılırlar.


İç salgı bezleri: 
* Tiroid  

     

  

    * Paratiroid. 
* Glandula pituitaria (hipofiz)
     

    * Glandula pinealis (epifiz) 

* Böbrek üstü bezi (Glandula adrenalis-suprarenalis)  * Pancreas’ın langerhans adacıkları


* Ovarium’un folliküler ve corpus luteum hücreleri
    * Testis’in interstitisyel hücreleri
     
* Timus





    * Paraganglionlar 

* Tiroid: Tiroxin adı verilen, bazal metabolizmayı regüle eden, bir hormona sahiptir. Hipofiz’in büyüme hormonu (GH) ile birlikte vücudun büyüme ve gelişiminde etkin bir rol oynar. Tiroid bezinin çalışmasında da yine hipofiz’in (TSH) adlı hormonu ile sağlanır.

Tiroxin; hayvanlarda deri ve tüy değiştirme, kış uykusuna yatma gibi değişikleri kontrol eder. Yetersizliğinde, insanda zeka geriliği, vücut ısısının düşüklüğü, hareket ve çalışma isteğinin azalması gibi sorunlar görülür. Fazlalığında ise, metabolizma hızlanır, zayıflama, vücut ısısının artması, gözlerde eksoftalmus ve kalbin çalışmasında hızlanma görülür.  

Equde’de: 2-3. trachea halkaları düzeyinde yer alır. 3-4 cm uzunluğa ve 20-35 g. Ağırlığa sahiptir. 

Sığırda: 2. trachea halkası düzeyinde bulunur. 6-8 cm uzunluğunda, üçgen biçiminde ve lobülerdir. 

Köpekte: 5-8. trachea halkaları düzeyinde yeralır. 5 cm uzunluğunda, yassı, elips biçiminde bir bezdir. Sert kıvamlı, esmer renkli ve parlak görünümlü olup fibröz bir kapsül ile sarılmıştır.      


Genel olarak tiroid iki yan lop yani lobus dexter ve lobus sinister ile bu iki lobu birbirine bağlayan isthmus’tan oluşmuştur. Nadiren carnivorlarda, sus ve büyük ruminantlarda, isthmus’tan öne ve yukarı doğru uzanan lobus pyramidalis bulunabilir. 

* Paratiroid: Parathormon adı verilen, kandaki kalsiyum miktarını regüle eden bir hormona sahiptir.  

Parathormon; kandaki kalsiyum miktarını düzenlerken fosfor metabolizmasının ayarlanmasında da önemli bir göreve sahiptir. Yetersizliğinde, kanda kalsiyum düzeyi azalır. Kaslarda titremeler ve kramplar oluşur. Fazlalığında ise, organizmada ki kalsiyum metabolizması bozulur, kanda kalsiyum artar, kemiklerde kalsiyum azalması görülür.


Paratiroid, Değişik büyüklükte, sarımtrak veya koyu esmer renkte, dört adet bezden oluşur. Tiroid bezinin her bir lobunun ön iç ve üst iç kesimlerinde yer alır.

* Glandula Pituitaria (hipofiz): Hipofiz bezi gelişim ve fonksiyon bakımından; adenohipofiz ve nörohipofiz olmak üzere iki farklı bölümden oluşur. 

Adenohipofiz’in salgıladığı hormonlar; 

TSH (Tiroid stimulan hormon ): Bu hormon tiroid bezini aktive eder.

ACTH (Adenocorticotropin hormon): Böbrek üstü bezine etkiyerek hormonlar salgılatır.

FSH (Follikül stimulan hormon): Ovaryumda follikül büyümesini, erkekte spermatogenesis'i hızlandırır.

LH (Luteinleştirici hormon): Graaf folliküllerdeki sıvının salgılanmasını sağlar.

GH (Somatotropin): Büyüme hormonu. Protein sentezini artırıp karbonhidrat kullanımını azaltır.


Nörohipofiz’in salgıladığı iki hormon vardır;

ADT (Antidiüretik hormon): Vücuttan atılan su miktarını ayarlar.

Oxytocin: Düz kasların özellikle de uterusun kontraksiyonlarına sebep olur.


Hipofiz bezi, os sfenoidale’deki fossa hipofisialis içinde bulunur. Hipofizin sapı uzanarak, beynin bazalinde infundibulum’a tutunur.


Hipofiz, sığır ve atta büyükçe bir fasulye, domuz ve koyunda bezelye, köpekte ise mercimek büyüklüğünde bir bezdir. 

* Glandula Pinealis (epifiz): Görevi henüz tam anlamıyla açıklık kazanmamıştır. Ancak genital hormonların oluşumunu önler bir etkisi olduğu bildirilmektedir.

Epifiz, tectum mesencephali’nin colliculus rostralis’leri arasında yer alır. Sığırda buğday tanesi, koyun ve keçide bezelye büyüklüğünde, köpekte lanset şeklinde bir bezdir. Equde ve ruminantta kahverengi, sus ve carnivorda ise kül rengidir.

* Böbrek üstü bezi (Glandula adrenalis-suprarenalis): Böbrek üstü bezi, kortex ve medulla adlı iki kısımdan oluşur. Kortikal kısımdan salınan hormonlar sayesinde vücudun şeker, protein, su ve tuz metabolizması düzenlenir. Ayrıca genital organların gelişimi üzerinde de etki yaptığı bilinmektedir. Sağ ve sol böbrek üstü bezlerindeki kortex alındığında ölüm meydana gelir. Medullar bölüm ise adrenalin salgılar. Adrenalin, sempatik sinir sistemini uyararak, kalp damarları hariç diğer damarları daraltır, kalp damarlarını genişletir, kan basıncını artırır.

Böbrek üstü bezi, böbreklerin ön ucunun iç tarafında yer alır. Büyüklüğü ve şekli türlere göre değişir. Genellikle, yassı oval ya da üçgen biçimindedir.

* Pankreas’ın langerhans adacıkları: Pankreas loblu, gri-pembe renkli bir bezdir. Mide, karaciğer ve duodenum arasında yer alır. Gövde, sağ ve sol loblar olmak üzere üç kısmı vardır. Pankreas’ın dış salgısını akıtacağı iki akıtıcı kanalı vardır. Sığırda 500, atta 450, köpekte ise; 30-35 g ağırlığındadır.
Pankreas’ın büyük bölümü dış salgısı olan sindirim enzimlerini yapan dokudan oluşur. 

Pankreas’ın iç salgısını yapan bölümü (pars endocrina pancreatis), langerhans adacıkları da denilen insulae pancreaticae adındaki hücre kümelerinden oluşur. İnsulocyt diye isimlendirilen bu hücrelerin üç tipi vardır.

Alfa hücreleri; Karaciğerdeki glikojeni glikoza çevirerek kandaki şeker miktarını artıran Glukagon’u salgılar.


Beta hücreleri; Bu hücrelerin sayıları çok fazladır. Glikozu karaciğerde glikojen halinde depolamayı sağlayan, kandaki şeker miktarını azaltan İnsulin salgılarlar. 


Üçüncü tip hücrelerin sayısı çok azdır ve rolleri belli değildir. 

* Ovarium’un folliküler ve corpus luteum hücreleri:

Dişilerde, biri sağ diğeri sol tarafta olmak üzere bir çift genital bezdir. Parlak beyaz, pembemsi beyaz yahut grimtrak renktedir. Uzun oval ya da badem şeklinde bir organdır. Kısrakta 7-8 cm, sığırda 3-4 cm, köpekte 2 cm uzunluğundadır. Ağırlıkları yaşa ve fizyolojik durula önemli değişimler gösterir. Ovarium’lar, kısrak ve köpekte böbreklerin arka kenarı yakınında, sığırlarda ise pelvis girişinin hemen önünde, alt yan kesiminde bulunur. 


Ovarium’un facies medialis, facies lateralis diye iki yüzü, margo liber, margo mesovaricus diye iki kenarı, extremitas tubaria ve extremitas uterina olmak üzere iki ucu vardır. Follikül gelişimi primer, seconder ve graaf follikülü şeklinde gerçekleşir. Her ovulasyondan sonra yumurtanın yerinde corpus luteum (sarı cisim) oluşur. Corpus luteum bir iç salgı bezi gibi çalışır ve uterus’u gebeliğe hazırlayan Progesteron adlı bir hormon salgılar.


* Testis’in interstitisyel hücreleri:
Testis, carnivor ve domuzda anus’ün hemen aşağı kısımlarında, equidae ve ruminantlarda inguinal bölgede bulunan bir çift erkek üreme bezidir. Oval biçimli ve yanlardan basıktır. Büyük hayvanlarda mavimtrak beyaz, küçük hayvanlarda ise kırmızı renktedir. Facies lateralis, facies medialis adlı iki yüzü, margo liber, margo epididymalis adlı iki kenarı vardır. Uçları ise extremitas capitata ve extremitas caudata’dır. 


Bir testisin ağırlığı equidae’de 190 g, koçta 170-250 g, tekede 160 g, köpekte 10-15 g dır. Sol testis sağ taraftakinden daha aşağıda ve geride bulunur. Testislerin uzun ekseni, equidaede vücudun uzun eksenine paralelken, ruminantlarda diktir.


Testis’in interstitisyel hücrelerinden Testosteron adlı, erkeklik özelliklerinin gelişmesini uyaran, hormon salgılanır. 


* Timus: Yeni doğanlarda çok büyük bir organdır, vücudun gelişimi ile küçülüp gerilemeye başlar. Gelişimini tamamlamış hayvanlarda tamamen kaybolur ve yerini yağ dokusu alır ya da çok az bir parçası kalır. Bunun nedeni seksüel gelişimle birlikte genital bezlerin salgılarının timus’un gelişimini geriletmesidir. 


Timus’un salgıladığı hormon halen bilinmemektedir. Deneysel çalışmalarda timus’u çıkartılan hayvanların yaşamlarını sürdürdüğü, hatta önemli sayılabilecek bir değişikliğin olmadığı da bildirilmiştir. Bununla beraber kemiklerde gelişimi hızlandırıcı olduğu, enfeksiyonlarla mücadele gücünü artırdığı, organizmada kalsiyum ve fosfor metabolizmasının düzenlenmesine yardımcı olduğu ve vitamin C ’yi depoladığı bilinen fonksiyonları arasındadır.


Timus üç lob halinde (lobus cervicalis, intermedius ve thoracicus) larinx’in hizasından mediastinum craniale’ye (göğüs boşluğu’nun ön üçtebirine) kadar konumlanmıştır. Sağlı sollu trachea’nın etrafında uzanır.


* Paraganglionlar: Otonom sinir sisteminin ganglionları yakınında bulunan ve Kromaffin hücrelerinden oluşan düğümcüklerdir. 
